

КГБ Литовской ССР
АЛИТУССКИЙ
ГОРОДСКОЙ ОТДЕЛ
№ 1516
14. 11. 1988 г.

33.81
С Е К Р Е Т Н О

Экз. № 3

КОМИТЕТ ГОСУДАРСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ ЛИТОВСКОЙ ССР
Алитусский горотдел

о т д е л

АГЕНТУРНОЕ СООБЩЕНИЕ

Псевдоним агента

Леонас

Личное дело №

32954

Принял

начальник ГО подполковник Браука

(должность, звание, фамилия оперработника)

Дата « 14 » ноября

1988 г. и место встречи

СПРАВКА: Сообщение информационного характера об организации группы "Саюдис" в Даугайском совхозе-техникуме. Тамошонене Регина по сообщением агента проходит впервые. Колесниковас и Карпалавичюс нам известны. Песяцкас нами профилактирован.

МЕРОПРИЯТИЯ: Установить членов группы "Саюдиса" Даугайского совхоза-техникума, собрать на них характеризующие данные, проверить по учётам и решить вопрос о целесообразности использования кого либо из них в оперативных целях.

2. Копии данного сообщения направить в 10 отдел 5 Службы КГБ Лит. ССР и передать т. Гилису А. В. для оперативного использования.

ЗАДАНИЕ: Установить всех членов избранной группы "Саюдиса", собрать на них характеризующие данные, кто из них настроены к перестройке позитивно, а кто вынашивает экстремистские намерения. Кто являлся инициатором создания группы "Саюдиса" и кто пригласил на собрание Тамошонене и членов инициативной группы из Алитуса. Как реагирует на выступление Тамошонене и факт создания группы коллектив преподавателей.

Перевод с литовского:

11 ноября 1988 г. в Даугайском совхозе-техникуме состоялось собрание по образованию инициативной группы "Саюдис".

У входа в актовй зал был поставлен стол, на котором лежали листы бумаги и люди, входящие в зал, должны были своими личными подписями выразить несогласие проектом "Дополнений и изменений Конституции СССР (Основного закона)". Рядом стоял преподаватель (физик) Овчиниковас и приглашал всех поставить свои подписи.

В этот вечер на собрании присутствовали гости из Алитуса Витаутас Колесниковас, Леонас Карпалавичюс и ещё несколько источнику незнакомых мужчин. Кроме гостей из Алитуса, собравшимся была представлена и гостья из Вильнюса. Как удалось выяснить это была доцент Регина Тамошонене.

82.
34.

В беседе с ней источник установил, что она работает в институте философии и социологии Академии Наук Литовской ССР. Её адрес: Вильнюс, 232040, ул. _____, телефон служебный _____

В своём выступлении Тамошкене собравшимся (присутствовало около 200 человек) сказала, что в Литве положение осложненное и напряженное. В основном внимание она сосредоточила на проект новой Конституции. С её слов это "контрреволюционный" проект, поэтому Совет сейма считает, что проект недостоем к обсуждению. Она ещё сказала, что 8 ноября все три Прибалтийские государства (Литва, Латвия, Эстония) приняли манифест. Утверждала, что необходимо ввести республиканскую валюту. Далее она сказала, что нам лучше в начале принять Конституцию Литвы и если её примет Сейм, то надо это решение считать волеизъявлением народа. Если СССР будет несогласна с таким вариантом, то Прибалтийские государства будут поднимать перед Москвой вопрос: "Хотим ли мы вступить в состав СССР", так как есть достаточно данных, свидетельствующих о том что Прибалтийские страны были оккупированные.

В настоящее время особенно нужно показать высокую политическую культуру, присоединяться к "Саюдису" имеют право люди незанятые себя, принципиальные, возрождение - это явление духовное. Инициативные группы нужны не для митингов и пикетов, мы литовцы не имеем права к разобщению, а если этот процесс происходит, значит мы ещё незрели политически. Мы являемся политической силой. Из людей "Саюдиса" может возникнуть другая партия. "Саюдис" жаждет контролировать всё. До 1 декабря будет иметь место серьёзные события. На этом она своё выступление окончила.

Из числа преподавателей Даугайского совхоза-техникума больше других инициативы проявляет Валентас Пакальнишкис. 10 ноября после окончания третьего урока, в актовом зале он приглашал учащихся подписаться и выразить своё несогласие с проектом новой Конституции (СССР). При сборе подписей присутствовали преподаватели Плитникене, Овчиниковас, Гинтас. Около выхода из здания со стороны фасада, также стоял стол с листами, куда подписывались учащиеся. За столом всё время сидело по несколько учащихся.

Во время собрания Пакальнишкис сообщил, что собранные подписи отвезли в Вильнюс, где их очень сердечно приняли и поблагодарили. Всего отвезли 472 подписи. Он в своём выступлении ещё подчеркнул, что приезд в Вильнюс Слонькова как бы не явился акцией Деканозова в 1940 году в Каунасе.

Выступили: Витаутас Колесниковас, Леонас Карпалавичюс, Римкявичене из детского садика, женщина по характеру холеричка, эмоциональная, эксцентричная, сильно мнительная. Преподаватель Барнишкис. Скицзявичюс - ученик, член инициативной группы Даугайской средней школы. С ним вместе была и учительница из ихней школы Кашетене. Она не выступала, но обладает

23
35

организаторскими способностями, хладнокровная. Зубавичюс из Даугайского рыбхоза. Вишняускас - работник Даугайской больницы. Ожалинскаене - преподавательница.

Собрание вели преподаватель Вольскас и бывшая преподавательница Мартишене.

На данном собрании выступал и бывший преподаватель биолог Песяцкас. В частности он сказал, что он несколько лет тому назад, работая преподавателем во время уроков среди учащихся вёл антисоветскую пропаганду. За что его вызвал Пакальнишкис на беседы. Когда его вызвали в КГБ, там слово слово повторил о чём он говорил с Пакальнишкисом. Поэтому ему нельзя доверять. Римкявичене начала кричать, что Пакальнишкис алкоголик, предатель ему не верим.

После этих выступлений вылились эмоции началось сведения счетов.

14 ноября опять вывесили объявление что в 17.10 в актовом зале состоится совещание преподавателей - сотрудников. Подписались преподаватели. Объявление принесла в учебные мастерские преподавательница Марцинонене и попросила преподавателя Петушки, чтобы он повесил его на доске объявлений в административном здании.

14 ноября 1988г.

"Ионас"

Начальник Алитусского ГО
КГБ Лит. ССР - подполковник

В. Браука

РЕЗОЛЮЦИИ РУКОВОДИТЕЛЕМ: т. Гилису А. В. Прошу исполнить намеченные мероприятия.